擦

窗

五

+

朋友圈里的照片往往令人真假难 辨,几个初中女同学的合影,年近七旬, 风姿绰约,尤其是几张大头照,丰容盛 SE. 肤如凝脂。虽然世界卫生组织说, 年 龄在60—74岁之间的,是年轻老人,但 "年轻"毕竟是修饰词,主语还是老之已

至的老人。年逾花甲近古稀,即便显得年轻, 黑发中也应有几缕银丝,额上也会有两三条 或深或浅的皱纹,这是岁月奖赏给垂暮的时 光勋章。

有个搞摄影的朋友,拍人像照喜欢用大 光圈,背景失焦,场面虚化,这当然可以将注 意力吸引到清晰的主题,但若干年以后,除了 影中人,谁还记得画内事?照片的价值是随 着年份升涨的,泛黄的老照片之所以珍贵,在 于其置身的时代环境,在于彼时彼地 的风土人情。

追逐真实,在我的记忆深处有一 段往事。读小学时,每当新学期发下 新课本,我们都会用旧报纸、牛皮纸把 书句起来 / 1257/27

书包起来。但班级里有个同学从来不包书, 他回答老师询问总是三个字:"不喜欢"。后 来他将小秘密告诉我,原来是舍不得那精美 书本封面, 包起来什么都看不到了。他喜欢 课本封面上的图画:蓝天白云,林木青翠,几 个白衬衫红领巾小朋友,在果园里采摘硕大 的红苹果,三五个箩筐快装满了,金色的竹篾 缝隙里泄漏了点点换红……那位同学目后成 -名画家,这或许源于他幼年的浸染五色。 现在的学生不会用报纸包书了,透明的

日历翻到最末一个月,怒号割面的北风让窗外

行色匆匆的路人苦寒瑟缩, 凋敝褴褛的水杉仍然坚

毅地环卫着黑湿空荡的莽莽田野,霜冻冰悬的芦花

秆难抵寒风严摧而折枝断腰。背诵着"晚来天欲雪,

能饮一杯无"的孩子,低头喝一口妈妈熬的姜汤,继

纷登场:瓦坛里腌制的脆包瓜和草头盐齑随时预备

开坛;赶制崇明糕的原料米袋逐渐集中到村里手艺

上佳的几户人家;腌笃鲜的咸肉和鱼干晾在竹篮里,

的期盼。

这个适合韬光养晦的时节,越冬的各类物什缤

吊干厨房的下屋梁,以便防守猫狗这对

虎视眈眈的家贼;草垛里抽出十几扎的

稻草置于柴房等待灶炉的召唤。不同于

秋日的农忙抢收,此时的忙碌多少有些

自我犒劳的意味,还有对开春万物复苏

夜夜聒噪的青蛙已经从视线里全然隐没,

惟见电线杆上挤满灰压压的麻雀、草垛树

根旁戏耍打闹的土狗,暖阳里吃饱睡足后

伸懒腰的家猫才是这个冬日里的主角。

新出生的小动物瞬间成为整个农场的宠

大棚里娇贵的红美人艳若桃李,毛竹林

作物的世界在冬季一样精彩纷呈

儿,放学后的孩子都要来探视。

里伴根而生的冬笋是汤品佳偶,地里的萝卜叶遍地

跤。腌笃鲜这时凭着竹篮里备好的腌肉,猪圈里精

挑细选的新鲜土猪,配上竹园里挖出的冬笋,开始

在各家餐桌上大行其道。串门的应季迎客果就是

红彤彤的橘子,剥着橘皮,扯下一瓣瓣的甜瓤塞入

口, 唠出的家常似乎更诚恳欢愉, 语罢出门都觉得

但也是阳气逐渐滋长的开始。萧瑟静谧的夜色令人

无比向往"红泥小火炉"的驱寒之法。烧纸的火堆又

在墓地里点亮,很多老人孩童等体弱者的病情都会

在冬至前后出现或者加重,所以祈求先人的佑护成

了这番火光的真实寓意。晚上妈妈会尽早地关门谢

客, 呆在家里亲手准备过冬的棉衣棉被。

'冬至一阳生",这一天白天最短,夜晚最漫长,

一不留神还会被土里冒起的小半截萝卜绊

纤秀风雅的白鹭、浑圆笨拙的刺猬,

续写作业。

月

颖

齿颊 留香

## 追逐"真我"的光影

塑料包书纸, 五彩缤纷, 一览无余。但有时候 目光的局限,心中的自以为是,也会成为包裹 真实的一层书皮。小学高年级,读到一则苏 东坡轶事:东坡拜见当朝宰相王安石,主人午 休,东坡信步走到书桌旁,见桌上摊着一首没 写完的咏菊诗,只是两句:"西风昨夜过园林, 吹落黄花满地金。"东坡看了,暗暗好笑,西风 盛行于秋,而其时菊花独呈,傲霜耐寒,如何 会随风飘落?于是信手续了两句:"秋花不比

春花落,说与诗人仔细吟。"后来苏东 坡降到黄州,转眼又是九九重阳,几日 大风后,东坡到郊外赏菊,只见菊园中 落英缤纷,满地铺金,秋阳高昭, 却是 一派西风萧瑟的景象,东坡目瞪口呆,

早在三十多年前,Adobe公司推出了 Photoshop图像处理软件,开创了电脑修饰图 今天手机上各种后期软件层出不 片先河。 穷,你我皆可以在光影色彩中纵横天下,人人 成为修图大师,打开微信,至少在我的朋友 圈,原生态不经修饰的照片已是凤毛麟角。

不久前,看到朋友圈里有一篇《遗世独 立:藏得越深,美色越浓》,点开细看,是介绍 苏格兰高地的天空之岛,正巧三个月前我也

回沪后,

有人问我,在

悉尼女儿家住

了几个月,有

否难以抹去的

为何物。

去过那里。"为世人打开天堂之门"的天 空桥,港口边波特里镇彩色房子,英国 最美的爱莲·朵娜古堡,雾气缭绕的老 人峰,穿着苏格兰格子裙的原住民…… 五光十色, 历历在目, 确如文中所说, 每一刻的光影幻化都值得用镜头去捕

。但在电脑屏幕上打开我拍摄的相片,远 不如微信文中那般美妙浪漫。我的相机 2420万高像素,36×24mm全画幅,光圈、快 门、感光度自有一套优化算法,我拍摄到了高 地的粗犷、质朴和寂寥,而文中所呈现的照 片,显然进行过后期制作,画面精美,但最遗 憾的是失去了一种原始的沧桑感。

心理学家温尼科特曾经提出了一 概念。他认为,"假我"是在社会互动 中,为了应对外界需求、符合社会期待而塑 造出的一个角色,这个"假我"通常会隐藏 真我",甚至压抑自己真实的一面,表现出 适应环境的行为和反应。现今的AI算法和 人脸识别技术,更发展了智能识别、强效美 颜等能力,全方位提升修饰效果。修图技术 也是制作面具的艺术,其中当然会有别有用心地借此"压抑真实",用来刻意编织一些蒙 骗,甚至欺诈,冲击我们的信任感,但是真实 是屹立不倒的。

深秋火红的枫树下,几位女同学的倩影 中,有一枚正从枝干滑落的枫叶也被定格了, 放射状分布的叶脉历历可辨,都知道那张合 影她们用了特效滤镜。在我们看来,这恰恰 流露出一种依偎芳华、挽留岁月的真实心态。

一晃,又到岁末。打扫家里,擦窗是重点。我可是 擦了50年窗的人,还不包括在部队这个家擦过10年 窗, 感触可谓不浅。

过去房小窗少,15分钟擦完窗;现在房大窗多,大 约要擦1小时。40年前我成家,十来平方米亭子间朝 北有两扇小窗,擦起来简单。追溯更早岁月,全家八口

人住老弄堂17平方米房子,仅有一大 小两扇窗,小窗是木板做的,开启后用钩 子挂着,空气和光线才能进得来。擦-扇木框玻璃窗不费力,擦木板小窗用布 抹一遍更简单。我的大姑妈家在隔壁同 福里,六口人住在没有一扇窗、抬不起头 的夹层里,大白天还开着电灯。距家不 远的虹镇老街造起了新村,大姑妈一家 苦尽甘来,入住装钢窗的新房子,心里乐 开了花。帮忙搬场的我,用力把钢窗擦 得锃亮。

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

住了10年亭子间,直到单位联建新 公房落成,分配给我一个45平方米房 子,朝南横套,四扇钢窗,阳光充足。那 时没有什么擦窗工具,每次先用旧报纸 擦,也许是印刷品有油墨的缘故,一擦玻 璃就光亮,再用旧毛巾擦一遍,整扇窗就 干干净净了。擦拭几十块小玻璃的过程

有点累,其实这算不了啥,窗子多意味着房子大,有多 少人家还享受不到擦窗之累呢。

新房住了10年,因地处旧改范围动迁了,我买了 靠近内环的100多平方米欧式高层住宅。女儿出嫁 后,我和妻子两人住得更宽敞。房子是朝西方向的 最后一间,窗子比较多;把阳台封起来,窗子就更多 了,朝南朝北朝西共有16扇窗,镶嵌大玻璃28块。 用玻璃房比喻有点夸张,但整间房子的光线通透性 好不假。从清晨到夕阳西下,室内不开灯也是明亮 的。涂塑铝合金窗比钢窗挺括,移动方便,不会生 锈.一擦就洁。更新换代的擦窗工具使累活变得轻 松自如。阳光照进玻璃窗,打蜡地板闪亮光,好心情 油然而生。

最近几年,不少邻居重新装修房子,窗子换成了双 层玻璃,绿色环保又隔音。我去看了还真动心呢。钱 不是问题,再等一等吧,或许会有更科幻的窗问世,比 如自动显示当天的天气情况,与空调联网自动调节室 温等。我承认这是梦想,几十年里自己不就是在梦想 中走过来的吗?

每次擦好窗,我习惯远近望一番,像是欣赏一幅 天然画作。窗外绿地种的一批大樟树,高度超过了 15米,绿叶像是挂在我家卧室前的大窗帘。视线延 伸到15分钟生活圈, 半空中覆盖一片绿色, 宛如撑起 了一顶偌大的"遮阳伞",又像一张庞大的"过滤网", 空气滤了一遍又一遍,家里防蚊纱窗发挥了检测空 气质量的作用,只要一抹纱窗,不见有黑灰,就知道 窗外的空气很新鲜。躺在摇椅上享受,喝喝茶、看看 书。有太阳的时候心情更好,冬天阳光洒在身上暖 洋洋。幸福也是有温度的,我喜欢这种"暖洋洋"的 幸福感

铝合金窗,其实擦亮窗子就是擦亮幸福。看窗内是美 好生活,瞧窗外是亮丽风景。

## 悉尼邂逅"上海青"

伦丰和

记忆? 有——" | 海青" 何谓"上海青"? 我趣 问周遭的一些阿爷阿娘、 外公外婆、阿姨爷叔、少男 少女,答案让我遗憾,不是 瞎七搭八,就是望文生义 为帅哥靓妹云云。今年三 月前,我也不知"上海青"

其实,"上海青",就是 以"上海"命名的青菜。

在悉尼时,善解人意 的女儿,让我多住些时日, 享受一下含饴弄孙的快

乐。除了游山玩水 外,更重要的是管 住我的胃,得知我 牙口好、肠胃好,就 添置一台家用煤气

烧烤炉,隔三差五全家烧 烤一下,吃嘛嘛香。美味 过后,总有些不足,我坦诚 相告,阿拉老了,愿荤菜减 些负,若晚餐有青菜相伴, 足矣。女儿说,我们入乡 随俗,吃西洋菜不吃青菜, 不过悉尼两大超市均有青 菜卖,三棵一把,约半斤 2.5 澳元,相当于人民币11 元左右,不便宜。一次她 买回两把,让我尝尝鲜 晚餐时,老伴端上自以为 拿手的炒青菜,颇有仪式 感地让我首先开箸,尝后 口感不佳,柴柴的,还带点 苦味,我有些不悦。女儿 为了证实她没买错,特地 给我看手机里的视频。奶 白色长长的梗子,短而厚 实的绿叶,大概是"澳青" 莫非应了那句话"橘生淮南 为橘,橘生淮北为枳",此 时,我才怀念起上海丰富的 绿叶菜品种。女儿心意到 了,为父也不能太矫情,于 是,再也不提青菜一事。

一晃就要返沪,想再 欣赏一下歌剧院,无意中, 瞥见一位上年纪的老人, 抱着一捧与几棵绿叶菜混 搭的花束,让人拍照。走

> 近一聊,竟然是上 海老乡。其打扮和 言谈都很"老克 勒",真有些他乡遇 故知,言谈甚欢。

为何用绿叶菜与鲜花搭配 入镜?他如实相告,手中 这几棵绿叶菜在澳大利亚 叫"上海青"。他随女儿来 悉尼多年,但好吃沪上青 菜这一口,始终不变。常 常冬季"打飞的"到上海住 上一些时日,每日餐桌上, 总有一碟甜蜜蜜、糯嗒嗒 的青菜助兴。"上海青"是 上海农科园艺所培育绿叶 菜的优良品种,学名叫"矮 抗青",由于来自上海,就 有了"上海青"的外号。 2000年以后,越来越多在 国外定居的华人都喜欢青 菜,上海种业公司干脆把 "矮抗青"种子以"上海青"

品牌出口,近 年来,美味的 上海青"才 走进澳大利 亚市场。这

次,他在悉尼超市看到标 有"上海青"的绿叶菜时, 就好像尝到上海味道,在 他心中堪比鲜花一样高 贵,高兴之余,就来到著名 景点拍照留念,发至朋友 圈,独乐乐,不如众乐乐。

分手时,他还告诉我 悉尼购买"上海青"的地点。

返沪前的饯行餐,在 众多菜肴中,老伴拿手的 炒青菜不再是"巧妇难为 无米之炊",两位外孙女拍 手,称赞"上海青"味道好, 可以常常吃。

我想"上海青"无论种 在哪里,它的故乡始终在 上海,"上海青"的名字要 叫响阿拉上海,乃至全国, 成为上海人的骄傲、中国

旅途受伤记

漫长岁月里,搬过几次家,先后擦过木窗、钢窗和

妈妈在出嫁前学会全套的缝纫技术,至于花色 搭配则全靠后天自学或者天生的审美。把在太阳下 晒得饱满新香的棉花被芯用被套包裹,针脚利索地 ·固定,随后选出凤凰来仪、闲云野鹤或者牡丹盛 放等祥瑞气象的绸缎与被套相对应地作为被面封 口,此刻的针脚就要求表面看来若有似无,因而最花 功夫也最考眼力。

看着妈妈娴熟地飞龙走凤,颇有晴雯绣补孔雀 裘衣的风范,不消一集《三国演义》的丁夫,一条崭新 的棉被便横空出世,当晚柔软厚实的新被子包裹住 整个身体,晴晒后的日照馨香被锁在被窝里,把全身 都焐得暖融生热,想那陆游的慈母手中线是否也有 这番光景?

十二月就是这样,在妈妈的唠叨声里喝下板蓝 根,骑在爸爸的脖子上播报烟花绽放的数量,在老师



我是热衷旅游一族, 2019年是我出游频率最 高的一年,也正是在这一 年的旅途中,我连续受伤 三次, 同想起来让人唏嘘 不已,执笔写下提醒自己 及所有旅友们,出游一定 要小心为重,安全第一

记得那年3月去越南游玩, 来到美奈河边,这条被称作"仙 女溪"的小河非常漂亮,两边景 色官人,绿色葱茏,雅丹地貌,小 溪流水汩汩,清凉透爽,溪水刚 好没过脚踝,我们边欣赏美景, 边蹚水玩水,非常舒服,就在蹚 水过半小时快回到岸畔,我说这 蹚水戏水真有趣,可写篇游记,

先生即说,那晚上就可写啦,我 心中一急, 脚下一使劲就踢到水 下一块礁石,右脚小脚趾顿时疼 痛难忍,身上汗毛根根倒竖,肯 定伤得不轻。翌日芽庄也没去

成,就在城里 逛了逛……回 国后去医院拍 片,右脚小趾 肉裂,待家养

那年4月去了重庆,在小镇 上厕所心急慌忙,明明两个台 阶,没看仔细以为一个台阶,脚 一趔趄,只听得咔嚓一声,右 脚踝崴了,走路痛得一拐一歪, 须臾,脚踝肿起像个小馒头,第

天恰好去参观歌乐山渣滓洞, 以为不是很高,想不到一级级攀 上去却好像爬了一个世纪,思忖 为何把个看守牢房建那么高, 崴 了的脚踝走一步钻心痛, 这渣滓

> 洞看得我此生 难忘,可想想 当年共产党员 受的迫害,我这 点伤痛又算得

了什么,又一瘸一拐走下山去。回 沪检查后万幸没骨折。

那年8月底儿子结婚到马来 西亚度蜜月邀我一起去。那天 出海游马步岛,一上岛就看见高 高荡着的秋千,我兴奋地立马要 坐上去拗造型,秋千特别高,我 踮起脚尖屁股刚坐上去大半,秋 千猛地晃荡了起来, 左手还没拉 住荡绳,猝不及防的我两脚朝天 朝后摔了下去, 左手惯性地向下 撑地,还好后脑没撞地,慢慢爬 起后,发现左手抬不起来了,翌 日连梳个马尾辫都很艰难。 手臂肩袖撕裂了,痛了整整一年 多,为了急于拍照臭美,让我付 出惨痛代价。

这三次伤痛真是让我 教训深刻。也奉劝广大 旅友,安全为重,不匆忙、 不冒险、不冲动。但愿奔 走在诗与远方的旅友们 都能开开心心出游,平平 安安归来。

派 游

角

彩色钢笔画

陆

锡民